W okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty nie stosuje się przepisu Art. 37 ust.2 pkt.2 lit. a Ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe, tj. nie jest wymagana opinia publicznej poradni psychologiczno - pedagogicznej przy składaniu wniosku do dyrektora przedszkola/szkoły o zezwolenie na spełnianie przez dziecko obowiązku  rocznego przygotowania przedszkolnego poza przedszkolem bądź obowiązku szkolnego lub nauki poza szkołą. 
[bookmark: _GoBack]W związkuz powyższym wnioski złożone w wyżej wymienionej sprawie stają się bezprzedmiotowe i zostają nierozpatrzone. W celu zorganizowania nauki dziecka               w domu wystarczy złożyć wniosek do dyrektora przedszkola/szkoły, do której uczęszcza dziecko.  
Przepis ten obowiązuje od 4 maja 2020 r. na podstawie §1 pkt.8 lit.c rozporządzenia MEN  zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczególnych rozwiązań w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19.

